

两周内三通电话——

## 中美进入“虚打实谈”阶段？

拜登入主白宫之后，中美竞争甚至对立依旧，但总算不再大起波澜，特朗普“玩的就是心跳模式”终于消失。

拜登不是政治素人，内政、外交均是经验丰富的老手。今天中美的这种相对“稳定”不是偶然，而是他政策的一种外在表现。

这里有一点需要指出的是，在竞选之初，拜登认为中国实力不够，还称不上是威胁。结果在特朗普营造的仇中、反中气氛的压力下，不得不又改口。应该说第一次才是他真正的想法，后来再改口，不过是因为外界和竞选的压力罢了。而且2020年11月1日，也就是在即将投票前，拜登接受哥伦比亚广播公司访问时又一次表达了同样的意思，

只不过表达方式改为：“美国最大威胁是俄罗斯，中国是最大竞争对手”。

这种对中国的认知，必定决定他的对华政策。

其次，春节期间，他给中国领导人打电话拜年，谈了两个小时。应该说这个时候打电话显示了拜登对中国文化的了解和善意，尤其重要的是谈话时间超长。当然双方谈的什么，外界不得而知，中美都守口如瓶。但能让两个世界上最重要国家的领导人一口气谈两个小时，自然都是事关两国核心利益或者彼此最为关心的事情。而且可以肯定的是，双方由于非常熟悉，不会有什么客套，非常坦率，也就直接决定了当下中美关系的表现。

## 1

我个人认为，和特朗普时代相比，今天的中美关系是虚打实谈。即冲突的地方，都在价值观领域，双方多是动口，少有直接伤害对方实质利益的手段。

至于美国打造的所谓四方联盟，美欧、美日特殊关系，表面热闹而无实际行动。任何国家都清楚，现在是中美博弈，其他国家要么躲得远远的，免被误伤；要么看能对本国有什么利好。没有一个国家是真的站在美国一边，这和冷战时西方面对共同的威胁而团结一致是不同的，更何况中国能提供的利益远远超过美国。

特朗普针对中国的实质伤害措施，拜登政府迄今为止只有一个不仅保留而且还更向前走了一步：即禁止美国实体投资中国59家国防和科技企业，禁止买卖这些企业的上市证券。此前特朗普限定的企业是30多家。

从道理上讲，这59家企业多属于中国核心产业，大都具有很高的投资价值，在全球都不乏热捧者，也根本不缺资金。现在拜登选择这个政策进行扩大，难道真的能对中方产生实质损害吗？倒是美国损失了对优质资产的投资机会。我们不妨想想，中国禁止本国实体买卖苹果、波音等股票，会是谁的损失？所以这个消息发布后，这些企业的股票自然是不跌反涨。

## 2

再解读一下为何拜登下令情报部门用九十天时间调查新冠疫情的起源真相。特朗普时期为了转移内部矛盾也曾打过这张牌。现在美国通过接种疫苗而逐步有效地控制住疫情，何以又要打这张牌呢？

我们知道，特朗普是政治素人，而又自认为无所不懂，所以他经常做出一些违反基本科学的事情来。但拜登很清楚，疫情起源调查是医学界的事，情报界怎么可能有这个

功能。而且九十天的期限说明，美国并没有什么事实依据，否则早就拿出来了。

更何况以历史为鉴，病毒溯源往往耗费数十年还不一定能有效果。2003年的非典，学术界就花费了十多年时间，才基本判定病毒极有可能来源于栖居在中国云南省的菊头蝠，但究竟是通过何种中间宿主传播给人类，至今没有定论。当年调查埃博拉病毒的起源也同样花费了数十年时间。相比较而言，新冠病毒尤其困难，别说起源，就是零号病人各国也都找不到。

所以拜登让情报部门去执行一个不可能完成的任务，其目的当然不是任务本身，更多的还是出于内政的需要：拜登政府的6万亿预算正在国会闯关，能说服共和党的唯一办法就是攻击中国。当然相比于特朗普，拜登做得比较艺术——把目的包装成为了全人类。

## 3

如果回顾一下拜登执政以来的表现，几乎每一次他表面上打中国牌的时候，都基本是为了推动他自己的内政政策。比如两万亿基础设施投资法案，两千亿创新法案，只要是涉及大规模振兴经济法案的，都要以超过中国、赢得和中国竞争作为幌子。因为在当下严重分裂的美国，只有在针对中国一事上各方才有共识。

应该说，这一点体现了拜登的老练和政治成熟：今天的美国需要凝聚共识、解决严重的内部问题。

历史上不乏这样的实例。法国总统戴高乐对美国艾森豪威尔极为敬重，双方战争时代结下的情谊极为深厚。他们在法国密谈时，戴高乐就表示为了法国的利益，“有时就得用话刺激它，说的话有时外国人听起来不友好，接受不了。要是有人告诉您我讲了这类话，请您记住，我之所以这样讲话，是为了更远大的目标，为了恢复法国的民族自尊心，为了让法国人民重新认识到，法国的安全基本上要靠他们自己准备作出多



大努力”。

除了这些不同于特朗普的做法，美国政府的说辞也有了变化：高层官员一再声明中美不是冷战，不是敌人。不管这些话是不是外交辞令，但至少对特朗普时期急剧恶化的双边关系有止损的效果。

## 4

谈的地方则是实的。双方到现在在高层面对面接触已经三次：双方国家元首互通电话、外交最高层在阿拉斯加会谈、美国气候特使克里到上海访问。这和特朗普后期双方停止一切官方交流形成鲜明对比。虽然这三次会谈的内容外界不得而知，但一而再的举行会谈说明还是有成效的。

另外在近两周内，中美三次就经贸领域对话。先是政治局委员、副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤和美国贸易代表戴琪、财政部长耶伦进行了视频通话。随后双方的商务部长也进行了对话。据中国商务部发言人高峰新闻发布会上说，刘鹤与美方进行的两次通话均持续了约50分钟，双方同意下一步要从有利于中美两国和整个世界的角度，推动中美经贸关系健康稳定发展。美方的耶伦和戴琪说她们期待着与刘鹤进一步会谈。

目前中美接触已经涵盖双方元首、外交、气候和经济四个方面。而据外媒报道，美国国防部长也一直有意和中方沟通。

虽然到现在拜登依旧保留关税，中美贸易战仍然没有结束，对华为的限制也没有取消，但却没有更进一步。从外交策略上讲，这些都是特朗普留给拜登的牌，作为一名经验丰富的政治人物，拜登一定会把这些牌的利益最大化。

## 5

除了“虚打实谈”外，还必须指出的是，拜登是在中美关系明显恶化的情况下上台的，在这种外部压力下仍然采取了一些实质改善双边关系的措施，无论他的初衷是不是想要为了反对特朗普：上任仅仅6天，就以种族平等的理由，禁止使用中国病毒、功夫流感一词。上任仅二十天，就暂停针对抖音和微信的

禁令，并在6月9日将禁令彻底取消——这种先暂停再取消的做法十分老练。此外，他还把小米剔除制裁名单。

总的来说，拜登上台之后双方逐步恢复了高层接触，而且外交声明上也不再把中国描述为敌人，更重要的是也不断采取“纠错”的方式改善双方关系。

拜登之所以如此，原因应该有五：一是特朗普已经证明对抗的方式行不通，美国在付出巨大的软硬代价之后却达不到目的。

二是拜登认为要想赢得和中国的竞争，必须是自己表现优于中国，因此他主要把精力放到内政。这和特朗普我不干也不让你干的风格完全相反，拜登是：你干你的，我要比你干得更好。

三是拜登执政后宣布美国回来了，要重新承担起领导世界的责任。可是现在世界处于失序状态，美国要管的事太多了。

四是正如基辛格所说，中美如果继续对抗，全球将会陷入灾难。很显然，同为建制派的拜登接受了这种理由。那么问题来了：既然对抗行不通，剩下的选项还能有什么？只能是合作、正常范围内的竞争。

五是理解建制派的拜登，就需要理解西方的政治传统源头罗马：罗马消除外部最大的威胁迦太基人之后不过十五年，就发生惨烈的内战。这也是为什么出身于曾多次战胜迦太基的西庇阿家族的新一代人物西庇阿·那西卡在元老院每次发言时都一定重申：“以我之见，迦太基必须予以宽容”。这绝非是因为他对迦太基有什么好感，而是清楚地知道必须有外部忧患存在。

最后还有一点，就是修昔底德陷阱的历史教训。修昔底德陷阱有两层历史教训，而外界往往关注第一层，即新兴国家对霸权国的威胁和挑战，导致双方产生冲突和战争。但却往往忽略它的第二层含义：陷阱中没有赢家，获胜的一方也由于元气大伤而迅速被其他国家所取代。

对于美国而言，与中国斗而不破甚至某种程度上接受中国而尽可能维持自己的霸主地位，显然是最佳选择。宋鲁郑（作者为旅法学者，复旦大学中国研究院研究员）

## 交纳特殊党费 赓续红色精神

“近日整理父亲遗物，发现其遗书，交待要把其人生最后一个月的工资，作为党费交纳。”日前，周坚、周毅、周敏兄弟仨到广西来宾市委老干部局，为已故3年的父亲周怀泽交纳11000元特殊党费。兄弟仨说：今天，在建党百年前夕，有幸达成父亲遗愿。来宾市委老干部局局长、市委离退休干部工委书记权永能说：“怀泽同志1950年3月入党，你们代父交纳特殊党费，既让我们再次感受前辈灼灼初心，也让我们切实体会后代赓续红色精神。”

王天若 杨荣 李润

## 广西老年大学 赞歌献英雄

前不久，广西老年大学民族乐团80多名团员怀着崇敬的心情，带着满满的祝福，来到位于南宁快环厢竹大道的荣军中心，为英雄们送温暖，献赞歌、献爱心。

当天，团员们表演了舞蹈《领航新时代》、合唱、独唱《党呵！亲爱的妈妈》、《我把一切献给党》、女声表演唱《绣红旗》及魔术等节目，向英雄献艺。高歌颂扬中国共产党的丰功伟绩，颂扬革命战士爱党爱民的伟大壮举。

演员们专注、专业、新颖、精彩的节目受到英雄们的称赞，掌声热烈不断，广西荣军康复中心领导和功臣们的交口称赞，连说“太精彩了，太好看了”！

民乐团团长还向荣军中心领导和英雄功臣赠送书画作品《厚德载物》《惠风和畅》，并带领演员与功臣们互动表演，共同高歌《我和我的祖国》《我是一个兵》，演唱气氛十分感人。

这次生动的“学党史、唱英雄”活动，激发了广西老年大学民族乐团团员们的学习热情，大家表示今后一定努力学习，不断增强爱党、爱国、爱意识。 吴奇珍